

2020年诺贝尔化学奖公布，两名女科学家获奖

她们发现了“重写生命密码的工具”

北京时间10月7日17时45分左右，2020年诺贝尔化学奖评选结果揭晓。瑞典皇家科学院在斯德哥尔摩宣布，将2020年诺贝尔化学奖授予法国女科学家埃玛纽埃尔·沙尔庞捷和美国女科学家珍妮弗·道德纳，以表彰她们在基因组编辑方法研究领域作出的贡献。

瑞典皇家科学院常任秘书戈兰·汉松当天在皇家科学院公布了获奖者名单及主要成就。汉松说，今年的获奖研究成果是“基因剪刀——重写生命密码的工具”。

沙尔庞捷在发布会的电话连线中说，她得知获奖时感到很惊喜，“作为获此殊荣的女科学家，我希望能对致力于科学研究的年轻女性传递信息，女性能在科学界有所作为并获诺奖”。她还强调，“基因剪刀”技术有可能将在将来开发出击败细菌的疗法。

两名科学家将平分1000万瑞典克朗(约合112万美元)奖金。

现代快报+/ZAKER南京记者 阿里亚 舒越
综合新华社



1968年出生于法国，现任德国柏林马克斯·普朗克病原学研究室主任；道德纳1964年生于美国，现任美国加利福尼亚大学伯克利分校教授。

●●●解读

基因编辑技术前景广阔，可应用治疗遗传病

“这种基因工具具有巨大的力量，它将会影响我们所有人。”诺贝尔化学奖委员会主席克拉斯·古斯塔夫松表示：“它不仅彻底改变了基础科学，可以创造新型作物，还能开创新的医疗方法。”

南京大学生命与科学学院教授陈熹告诉记者，获奖的两位科学家发现了基因技术中最尖端的工具：CRISPR/Cas9基因剪刀，利用这项技术，研究人员可以精确地改变动植物、植物和微生物的DNA。

陈熹表示，经过这几年的不断发展，基因编辑技术已经广泛应用于化学、生物、医学实验室中，并且非常好用。“这项技术虽然现在在临床应用上还没有完全成熟，但是前景是很光明的，未来很多疾病的治疗诊断等等都可以用到，尤其是遗传病。”他举例说，比如一些由于基因突变引起的遗传病，就可以在很早期介入，对基因突变的地方进行“编辑”，可以大大降低致病率。

据诺贝尔奖官网新闻稿介绍，这项工具在基础研究中的许多重要发现中做出了贡献。例如，植物学研究中，植物研究人员已经能够开发抗霉菌、害虫和干旱的作物。而在医学上，新的癌症疗法的临床试验也正在进行中，治愈遗传性疾病的梦想或许在不远的未来实现。基因剪刀把生命科学带入了一个新时代，并且在许多方面给人类带来了巨大的利益。

南京大学化学化工学院教授张晶晶认为，基因编辑技术获得化学奖而非生理学奖，原因可能是目前这项技术在临床方面需要更精准的安全评估工具，需要更多的时间和数据进行分析验证，未来也有可能获得生理学奖。“在化学领域，基因编辑技术常常应用于临床检测，利用对特殊基因的剪切，起到信号识别和信号放大的作用。”张晶晶说。

●●●揭晓

两名女性科学家获奖！诺贝尔化学奖女性得主增至7人

据诺贝尔化学奖评选委员会介绍，两位获奖者发现了基因技术中最犀利的工具之一，即“CRISPR/Cas9基因编辑技术”。基于这项技术，研究人员能以极高精度改变动植物、植物和微生物的DNA(脱氧核糖核酸)，并有望更改某些生物的生命周期。这一技术对生命科学研究产生了突破性影响，有助于研发新的癌症疗法，并可能使治愈遗传性疾病成为现实。

评选委员会在新闻公报中说，沙尔庞捷在研究一种对人类危害巨大的细菌——化脓性链球菌时发现了一种以前未知的分子tracr-RNA。这种分子是细菌古老免疫系统CRISPR/Cas的一部分，它可通过切割病毒的DNA解除病毒的危

据诺贝尔奖官网介绍，沙尔庞捷

害。沙尔庞捷在2011年发表了这一研究成果。同年她与资深生物化学家道德纳展开合作，在试管中共同重建了具有上述切割功能的细菌“基因剪刀”，并简化了“剪刀”的分子组成以便使用。

公报指出，在一个具有划时代意义的实验中，沙尔庞捷和道德纳对“基因剪刀”进行了改造。在天然形式下，该“剪刀”能够识别病毒的DNA。但这两位获奖者发现能对这种“剪刀”施加控制，这样就能在任何预先设定的位置切割任何DNA分子。一旦DNA被切割，那么重写生命密码就变得简单了。

据统计，截至2020年，诺贝尔化学奖共有185位获奖者，此前只有5名女性，包括获得物理学奖和化学奖双料诺奖的居里夫人(玛丽·居里)。如今沙尔庞捷和道德纳的加入，使女性诺贝尔化学奖得主增加到了7名。

据诺贝尔奖官网介绍，沙尔庞捷

国际速览

俄试射“锆石”导弹，峰值时速9500公里

俄罗斯联邦武装力量总参谋长格拉西莫夫7日向俄总统普京报告说，俄军6日成功试射“锆石”高超音速巡航导弹(下称“锆石”导弹)。

据俄新社报道，俄海军“戈尔什科夫海军元帅”号护卫舰于6日在白海海域发射了“锆石”导弹，该导弹在飞行450公里后成功击中位于巴伦支海的目标。这枚“锆石”导弹共飞行了4.5分钟，其平均飞行时速

达5700公里，峰值时速达9500公里，最高飞行高度为28千米。

格拉西莫夫说，待测试结束后，“锆石”导弹有望在2020年至2021年间装备俄海军。

普京在2019年2月发表国情咨文时说，俄研制的“锆石”导弹飞行速度可达9马赫(1马赫约等于每小时1224公里)，射程超过1000公里。

据新华社

妨碍新冠疫苗在大选前获批？白宫不同意

美国媒体5日披露，白宫阻止美国食品药品监督管理局发布新冠疫苗新版指南，以确保疫苗能在美国总统选举日前投入使用。

药管局打算在新版指南中规定，新冠疫苗研制企业给受试者施用疫苗后，必须跟踪观察至少两个月，以确保疫苗安全性和有效性，然后才向药管局申请紧急使用授权。

《纽约时报》报道，药管局9月21日把新版指南交给白宫行政管理与预算局审批，但白宫办公厅主任马克·梅多斯至今不同意。

药管局的新冠疫苗指南没有强制性，但仍然可能阻碍疫苗在选举日前投入使用。美联社说，这又一次显示白宫对专业人员与新冠病毒做斗争横加干涉。

据新华社

天天出彩

福彩七乐彩(2020099期)

中奖号码:	1 6 7 8 15 16 21	
特别号码:	9	
奖级	中奖注数	每注奖额
一等奖	3注	363604元
二等奖	13注	11986元

福彩15选5(2020228期)

中奖号码:	2 3 6 13 14	
奖等	中奖注数	每注奖额
特别奖	0注	0元

福彩3D游戏(2020228期)

中奖号码:	0 5 3	
奖等	江苏中奖注数	每注奖额
单选	167注	1040元
组选3	0注	346元
组选6	727注	173元

福彩“东方6+1”(2020099期)

中奖号码:	1 1 6 5 1 9		
奖等	生肖码:虎	中奖注数	每注奖额
一等奖	0注	0元	

体彩排列3(20227期)

中奖号码:	1 8 8	
投注方式	本地中奖注数	每注奖金
直选	648注	1040元
组选3	1337注	346元
组选6	0注	173元

体彩排列5(20227期)

中奖号码:	1 8 8 0 5	
奖级	中奖注数	每注奖金
一等奖	45注	100000元

体彩鸡毛信

体彩顶呱刮三款新票江苏热销

体彩顶呱刮三款全新票种“7彩宝石”、“挖金矿”和“中中中”正在江苏热销。“7彩宝石”单票面值20元，最高奖金达100万元。伴随新票上市，更有双重好礼放送，详询您身边的体彩网点。

天凉好个秋，陈皮礼盒助你秋季进补



售价:128元/45克

陈李济在广东新会自有种植示范基地，定点采摘新会天马、茶坑、南坦等核心种植果园，三水融通，土地肥沃、有机物质丰富，所产茶枝柑品质上乘。

每年小雪节气后至冬至前，定时采摘完全成熟的茶枝柑，即大红柑，通体橙红，果大皮厚，芳香浓郁，质软性温，油胞饱满。其挥发油、黄酮类、多糖类等活

性物质达至佳状态。

陈李济采用人工采摘，经“二三刀开皮技术”，去肉存皮，选晴朗天气，鲜皮摊晒，自然失水萎蔫，翻晒回收，标注时间。新皮年年晒、每年两三次，旧皮定期翻晒，年复一年。

陈李济使用新会陈皮灶台熏皮的古老方法，在陈李济演绎为蜜熏窖藏方式，定时翻晒的陈

皮严实封存于麻袋中，置于阁楼上，楼下炼蜜，日积月累，陈皮与蜂蜜相互融合，慢慢陈化，体轻盈而香怡人，无虫霉之变。

陈李济年份陈皮足年陈化，定时翻晒，无人工添加，无人工干预加速陈化等工序，静待时间陈化。

现在拨打96060即可订购，江苏地区包邮到家。

无锡酱排骨



售价:30元/200克
(2盒起售)

无锡酱排骨，属于苏菜系，是一道江苏省地方传统名菜。主要食材有猪肋条排骨、精肥方肉、酱油、白糖、绍酒等。现在拨打96060即可订购，江苏地区包邮到家。



尝鲜价:59元/约5斤
(5-9枚装)

菜西秋月梨

秋月梨，一种引进自日本的杂交的梨品种，耐贮藏，长期贮藏后无异味，其最大的特点是汁多甘甜，产量高。看起来似乎和丰水梨、雪梨没有太大区别。但咬上一口，瞬间就被它惊艳到了，特别容易爆汁！果肉雪白晶莹，轻轻一咬，梨汁就直接从果肉里被榨了出来。一边吃，一边淌水，水汪汪的，像是在喝鲜榨的梨汁一样。果肉爽脆之余还没有一点渣。它的纤维很细，完全没有普通雪梨那种咯牙的细砂粒。现在拨打96060即可订购，江苏地区包邮到家。



售价:45元/盒(1kg)

艾津糙米

糙米是稻谷脱壳后仍保留了皮层和胚的米粒，与大米相比，含有更多的蛋白质、脂肪、维生素、矿物质等营养成分。现在拨打96060即可订购，江苏地区包邮到家。

钦工肉圆



特惠:79元/1000克

地址:洪武北路55号置地广场现代报社1812室，订购热线:025-96060(江苏省内包邮)

广告